



□ 調对強犯子 互鉴文明

-2024中国国际孔子文化节特别报道 -

儒风汤汤 全球共襄

-甲辰年公祭孔子大典侧记

□ 大众新闻记者 赵 琳

金秋盛世,礼运东方,大哉夫子, 万世景仰。甲辰年公祭孔子大典暨2024 全球云祭孔,9月28日在山东曲阜孔庙举 行。海内外各界人士会聚于此,共同纪 念世界文化名人孔子诞辰2575周年。

今年是党中央、国务院批准实行山 东曲阜主会场、浙江衢州分会场共祭孔 子, 开启新的办节体制的第一年。此 外,祭孔大典联动海内外60多家文庙和 文化机构同步开展全球"云祭孔", 共 同展示中华文化魅力。当天, 共有来自 36个国家以及港澳台地区的370余名嘉宾 受邀参加在曲阜主会场的公祭活动。

甲辰年祭孔大典以"仁礼天下 和合 大同"为主题,将集结、启动、开城、开庙、 启户、典礼等传统仪程,整合为"礼宾天 下、礼启圣门、礼敬至圣、礼运大同"四个 篇章,充分展示中华礼乐文化的精髓。

济宁市文化传承发展中心调研部主 任、祭孔大典执行导演韩开介绍,祭孔大 典被称为"国之大典",与一般群众文化活 动不同,有"闻乐知德,观舞澄心,识礼明 仁,礼正乐垂,中和位育"之谓,必须要深 挖文化内涵、保持庄严肃穆的总基调,因 此今年祭孔大典不对基本仪程仪规做大 的改变,"坚持祭孔文化底色不变、庄重肃 穆基调不变、基本仪程仪规不变。

28日上午9时,九声钟响,开城仪式开 始了。64名书简舞演员、64名灯笼舞演员、 64名佾舞演员、64名仪仗人员组成演出队 伍,通过庄重的仪仗、肃穆的场景,展现祭 孔的庄严感。随着明故城城门缓缓开启, 海内外孔子后裔及各界嘉宾正衣冠、拾肃 容,在身着古代服饰的司礼官引导下,沿 孔庙古柏苍苍的道路,依次步入大成殿祭 拜至圣先师孔子。韩开介绍,今年开城仪 式不再沿用过去的歌舞表演,首次采用仪 仗式,整体编排上突出神圣感、仪式感。

乐舞告祭。祭祀活动中,舞生左手 持籥,右手持雉尾羽,表演八佾舞《天 下大同》

在现场悠扬的歌唱声中,海内外孔 子后裔及各界嘉宾向伟大的思想家、教



育家、儒家学派创始人孔子敬献花篮 韩开介绍, 今年祭孔大典首次将献花篮 音乐改为现场演唱。大成殿月台两侧, 260名歌生现场进行无伴奏《论语》合 唱,根据敬献花篮者的身份,分别选择 政德、师道、和合等章节匹配的内容进 行伴唱,与现场氛围完美契合。

恭读祭文。"华夏泱泱,其道煌煌,斯 文在兹,厥后克昌……交流互鉴,各美其 美,美美与共,长乐未央……"甲辰年公祭 孔子大典祭文由学者陈来撰写。

"请全体来宾整理衣冠,庄然肃立,面 谒至圣先师行鞠躬礼,一鞠躬,再鞠躬,三 鞠躬,礼毕。"随着司仪人员在后台的宣 礼,全场嘉宾向先师孔子行鞠躬礼。至此, 甲辰年公祭孔子大典,礼成!

记者在现场看到,祭孔大典礼成 后, 在孔庙西华门、东华门处, 来自曲 阜当地的小学生们集体颂唱中华经典名 句。现场有书法老师带领中外学生书写 《论语》,向参与祭孔大典的嘉宾赠送

《祭孔子文》,表达对至圣先贤的时代 礼敬和文化的薪火相传。

庄严肃穆的祭孔仪式让第一次来曲 阜的香港游客们赞叹不已。带团的山东 和易国际旅行社有限公司导游刘慧告诉 记者,大家对"好客山东 好品山东"仰慕 已久。第一次来曲阜,就能参加这样一个 传统、隆重、宏大的祭孔大典,大家都觉得 很兴奋,也让这次旅行变得特别有意义。 "昨天大家去了泰山,今天上午参加了祭 孔大典,下午还要参观尼山圣境,进一步 接受儒家思想的熏陶。"

来自巴基斯坦的嘉宾阿德南表示, 孔子相信生活中的和谐平衡,提出"己所 不欲,勿施于人",对全人类具有普遍价 值,这正是孔子的伟大之处。"我们纪念孔 子,更希望孔子的智慧能为解决当今世界 问题提供答案,这与今年孔子文化节'对 话孔子 互鉴文明'的主题相契合。

"昨天晚上,我在家里认认真真把 《论语》从头到尾读了一遍。"嘉宾贾春

兰说,作为济宁本地人,又是老师,感到自 己身上有学习儒家思想、推广传统文化的 责任。平时,她会和全家人一起学习儒家 文化,在增长优秀传统文化知识的同时, 家风得到了熏陶,家庭氛围非常和谐。"我 希望年轻人都能认真阅读儒家经典,自觉 学习、传播优秀传统文化。

祭孔大典是一种主要包括乐、歌、舞 礼四种形式的庙堂祭祀乐舞,用音乐、舞 蹈等方式形象地阐释儒家学说中"礼"的 含义,具有极高文化和艺术价值。祭奠孔 子自古有之,2500多年来,祭孔大典已成 为传承中华优秀传统文化的象征性仪式。 时至今日,每年的孔子文化节均举行祭孔 活动,自2004年开始,由政府公祭。

无论是通过现场参加,还是通过观 看网络直播的方式,来自全球的人们通 过祭孔大典与圣贤进行近距离的"心灵 链接", 更能体会到儒家思想的智慧和 中华优秀传统文化的魅力,增进文明之 间的交流互鉴。

国内外文庙书院管理者 在孔子故里开启溯源之旅

□记者 赵琳 杨帆 报道

本报曲阜讯 今年是孔子诞辰2575周年。9月27日至28日,来 自中国、日本、韩国、越南、印度尼西亚、马来西亚和法国、德 国、比利时、新加坡等国家和地区的文庙书院管理者、专家学 者,共聚孔子诞生地、文庙书院起源地曲阜,开展"斯文在兹" 全球文庙书院溯源之旅活动。28日下午,在曲阜举行交流研讨, 副省长温暖出席并致辞。

温暖在致辞中说,山东是中华文明重要发祥地、儒家文化发 源地。文庙书院作为儒家文化的重要载体和历史见证,分布海内 外,是弥足珍贵的文化遗产。本次活动邀请国内外文庙书院管理 者、专家学者共聚曲阜,旨在追寻至圣先师的人生足迹,研讨保 护儒家文化遗产思路举措,更好促进文明交流互鉴。山东将以此 为契机、继续深挖内涵、创新举措、更大力度推动文庙书院等儒 家文化遗产的保护传承,让其在传播儒家思想、弘扬优秀传统文 化中发挥更大作用。

活动上启动了《"斯文在兹"儒家文物主题游径建设规划》 编制,发布了《文庙书院保护传承曲阜宣言》。

《文庙书院保护传承 曲阜宣言》发布

本报曲阜讯 9月27日至28日,海内外文庙书院管理者、专 家学者, 共聚孔子诞生地、文庙书院起源地曲阜, 开展"斯文在 兹"全球文庙书院溯源之旅活动。在28日下午举办的交流研讨活 动上,大家深入交流保护利用经验,研讨儒家文化的当代价值, 对文庙书院的保护理念、保护原则、思路举措和愿景等达成共 识,形成了《文庙书院保护传承曲阜宣言》,这是世界上首个关 于文庙书院保护传承的成果性文件。

《宣言》认为,孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起 来的儒家文化,蕴含着丰富的哲学思想、道德理念、人文精神, 对中华文明以及人类文明产生了深刻影响。文庙、书院起源于曲 阜,兴盛于全国,传播于海外,是儒家文化的重要标识和物质载 体。面对当今人类发展大潮流、世界变化大格局,我们将携手前 行,共同保护好、传承好、利用好文庙书院这一珍贵历史文化遗 产,为传承弘扬优秀传统文化、推动不同文明交流互鉴作出

《宣言》呼吁,全球文庙书院要树立保护理念,将保护文化 遗产及环境风貌的真实性和完整性放在第一位。文庙书院要加强 价值阐释, 在传承守护基础上做好活化利用。全球文庙书院要树 立共同体意识,加强沟通合作,依托中国国际孔子文化节、全球 孔庙同祭孔等活动载体, 开展线上线下多形式的合作交流活动, 积极承担起文明交流互鉴的责任,谱写构建人类命运共同体的新

文庙书院是弥足珍贵的儒家文化遗产。记者了解到,目前, 国内省级以上文物保护单位的文庙389处、书院176处;海外文庙 书院主要分布在东亚、东南亚的国家和地区。山东是孔子故乡, 着力开展文物保护利用, 儒家文化遗产数量居全国首位, 近年来 成为国内外著名的文化旅游目的地。

让古老文庙活在当下

国内外文庙、书院管理者齐聚曲阜开展交流研讨

□ 大众新闻记者 赵 琳 杨帆

文庙, 又叫孔庙, 是儒家文化的物 质载体和象征,主要用来祭祀孔子及历 代贤儒。9月28日下午,来自海内外的文 庙、书院管理者,专家学者等,在曲阜 参加2024中国国际孔子文化节"斯文在 兹"——全球文庙书院溯源之旅活动,

作为文庙、书院起源地,一直以 来, 曲阜高度重视儒家文化遗产保护利 用。1961年,曲阜孔庙及孔府、孔林被 公布为全国首批重点文物保护单位。 1994年, "三孔"列入《世界遗产名 录》,是最为核心的儒家文化遗产。

曲阜市副市长储艳丽介绍,曲阜集中 打造"政德、师德、青少年、儒商、民族团结 示范"五大基地,形成了以孔庙祈福、"六 艺"体验为代表的孔子研学旅游品牌,以 晨钟开城、祭孔展演为代表的景区演艺品 牌和以复原展陈、非遗展览为代表的景区 展陈品牌。同时,精心打造"新三孔",全面

推进旅游业态创新和产业升级。

北京孔庙和国子监博物馆副馆长、由 国孔庙保护协会秘书长李晴介绍,北京孔 庙是古代皇帝祭孔的场所,国子监是中国 古代教育体系中不可或缺的部分,这些儒 家文化遗产为研究中国古代高等教育制 度、对外交流情况等提供了必要的史料。

在浙江衢州, 也有大量儒家文化遗 产。衢州市文化广电旅游局副局长、衢 州市孔氏家庙代表朱芝君介绍,衢州市 今年实施了孔庙修缮、孔庙内环境提升 等工程,并从学术研究、典籍整理等方 面入手,挖掘儒家思想的人文精神、价 值理论、道德观念。

海外文庙、书院主要分布在东亚、 东南亚的国家和地区。

日本多久市市长、多久圣庙理事长横 尾俊彦介绍,多久圣庙每年春秋两季举行 祭孔活动,非常注重对《论语》的传播,印 刷了《论语》歌牌等文创产品,以人人喜欢 的游戏方式,将孔子的智慧呈现给大家。

"在成均馆明伦堂内种植着许多有上 百年历史的银杏树,和我在孔庙看到的情 会长崔瑛甲说,成均馆的前身是高丽王朝 的国子监,是当时的儒学研究中心。现在, 韩国每年两度举行祭孔典礼,场面十分庄 严隆重。

"河内文庙供奉着孔子像,是越南第 一所高等学府,培养了大量人才。"越南河 内文庙代表、国子监文化科学院副院长阮 文秀介绍,河内文庙每年举办祭孔活动, 以及艺术展览、研讨会等文化活动,吸引 了越南全国以及全世界各地的游客。

"在印度尼西亚有很多孔庙,不仅 用来纪念孔子,还有教育等功能。我们 出版以儒家思想为主题的教材, 引导孩 子从小树立正确的道德观念。"印度尼 西亚泗水文庙代表、孔教总会外交部门

"在马来西亚,槟城孔圣庙中华学校 是首个用汉语教学的学校。"马来西亚槟 城书院代表、孔圣庙中华三校校长杨来福 说,学校创办之初,由于学生受教育程度 不同,他们把学生分到甲、乙、丙、丁四个 班,教授内容略作变通。因材而教——这

景非常相似。"韩国成均馆儒道会总本部 正是孔子教育理念中所提倡的。

此外,来自湖南大学岳麓书院、 建省武夷山市朱熹纪念馆(武夷精 舍)、台湾桃园孔庙等机构的文庙和书 院管理者,也分享了他们在文物保护利 用、文化传承创新等方面的成果经验。

东南大学建筑历史与理论研究所副 所长沈旸认为,文庙书院等儒家文化遗产 内涵丰富、价值深远。当下,儒家文化遗产 的吸引力感召力越来越强,国内外文庙书 院的保护利用经验举措,值得借鉴参考。

据了解, 我国共有省级以上文物保 护单位的文庙389处、书院176处。山东省 文化和旅游厅党组书记、厅长、省文物局 局长王磊认为,"斯文在兹"——全球文庙 书院溯源之旅活动,举办层次高,参加人 员广泛,活动内容丰富,是国内外文庙书 院的管理者、专家学者历史上的首次相 聚。未来,山东将坚持守正创新,努力阐发 文物蕴含的中华民族文化精神、文化胸怀 和文化自信,推动儒家文化遗产成为向世 界传播中华优秀传统文化、具有国际影响 力的重要文化标识。

视频

●祭孔大典60s精彩看

大众快评 》

● 夫子之风, 山高水长

双语视频

●这场"礼"仪传承千年,

记者带你感受第一现场

扫码查看

专题报道

山东省人民代表大会常务委员会公告

(第60号)

《山东省先进制造业促进条例》已于 2024年9月26日经山东省第十四届人民代 表大会常务委员会第十一次会议通过,现 予公布,自2024年12月1日起施行。

(第61号)

《山东省快递业促进条例》已于2024 年9月26日经山东省第十四届人民代表大 会常务委员会第十一次会议通过, 现予公 布,自2025年1月1日起施行。

(第62号)

《山东省农产品质量安全条例》已于 2024年9月26日经山东省第十四届人民代 表大会常务委员会第十一次会议修订通 过,现予公布,自2024年12月1日起施行。

(第63号)

烟台市人民代表大会常务委员会决定 接受于松柏辞去省十四届人大代表职务,

济宁市人民代表大会常务委员会决定接受 苏金森辞去省十四届人大代表职务。依照 《中华人民共和国全国人民代表大会和地 方各级人民代表大会代表法》的有关规 定,于松柏、苏金森的代表资格终止。依 照《中华人民共和国全国人民代表大会和 地方各级人民代表大会选举法》的有关规 定,于松柏的省人大监察和司法委员会副 主任委员职务相应终止。

省十四届人大代表尚龙江、李春亭因 病去世。尚龙江、李春亭的代表资格自然

截至目前, 山东省第十四届人民代表 大会实有代表900名。 特此公告。

(第64号)

山东省第十四届人民代表大会常务委 员会第十一次会议,根据山东省高级人民 法院院长霍敏的提请,于2024年9月26日

丁波、卜菲菲(女)、王勇、王治显、尹士

强、孔祥昆、艾文(女)、吕静(女)、朱烨 (女)、任远、刘洋、刘娟(女)、刘聪、刘白鸽 (女)、刘婷婷(女)、刘照勇、杜钰越(女)、杨 扬(女)、杨林、宋玉(女)、宋海东、张琛、陈 希国、法如春、宗芳如(女)、赵军、赵有芹 (女)、胡凤麟(女)、唐瑶(女)为山东省高级 人民法院审判员,朱青(女)、李鑫为济 南铁路运输中级法院审判员。

免去: 冯丽萍 (女) 的山东省高级人民法院 刑事审判第二庭副庭长、审判员职务; 纪鹏的青岛铁路运输法院审判委员会

委员、审判员职务。 现予公告。

(第65号)

山东省第十四届人民代表大会常务委 员会第十一次会议,根据山东省人民检察 院检察长顾雪飞的提请,于2024年9月26

张敬艳为山东省人民检察院检察委员 会委员、检察员;

黄士元、于永宁、赵新安、李玉玲 (女)、于鹏、崔强(省人民检察院第五 检察部)、彭敏(女)、于群(女)、崔 强(省人民检察院第十检察部)为山东省 人民检察院检察员;

李倩如(女)、韩雪(女)为山东省 人民检察院铁路运输分院检察员; 刘志强为济南铁路运输检察院检

马凯、魏伶(女)为青岛铁路运输检

察院检察员。 批准: 苏金森辞去济宁市人民检察院检察长

职务。

贾慧芝(女)、刘汝林的山东省人民 检察院检察员职务; 刘勇的青岛铁路运输检察院检察委员

会委员、检察员职务。

现予公告。 山东省人民代表大会常务委员会 2024年9月26日

第五届国际三角洲论坛在东营举办

促进黄河三角洲 特色人才集聚节点建设

□记者 杨柯 李明 报道

本报东营讯 近日,第五届国际三角洲论坛暨第二届黄河国际人 才周在东营启动。本届论坛围绕入海口城市高质量发展、水土资源利 用与高质量农业、生物多样性保护与生态修复、三角洲湿地地质环境

据了解,国际三角洲论坛是国内外高层次人才集聚智慧、群策群 力推动黄河三角洲生态保护和高质量发展的学术交流盛会。黄河国际 人才周是面向黄河流域、链接海内外搭建的集学术交流、学习研讨、 成果转化、供需对接于一体的高能级活动平台,旨在促进黄河三角洲 特色人才集聚节点建设,顶尖人才、科技创新领军人才加快集聚。

生态农业科技创新标志性成果、黄河三角洲科研基地科普成果、 盐碱地土壤样品库建设与数字土壤CT研制成果等一系列农业科技成 果进行了发布。东营市相关单位与人社部留学人员和专家服务中心、 国家发改委中国长江经济带发展研究院、华中农业大学分别签订战略 合作协议,将在国家战略创新实践、人才资源共享、人才项目交流等

方面开展合作。 此外,自然资源部黄河入海口陆海交互作用野外科学观测研究站 揭牌,东营油菜产业发展研究院揭牌。